
栃木県看護連盟会員研修会　アンケート集計結果（回収数60枚）

開催日時　

場所

内容

項目 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

1.年齢 6 6 7 7 7 6 7 6 5 6 6 6 8 6 7 7 6 5 6 7 7 7 5 8 6 6 7 5 6 7

2.経験年数 5 5 4 6 2 5 3 4 3 4 5 5 6 5 6 5 4 4 5 6 6 5 4 7 5 5 6 4 5 7

3.会員年数 5 5 4 5 1 4 3 3 3 4 5 5 6 5 6 5 4 4 5 6 2 4 7 5 5 6 4 1 7

4.性別 1 1 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1

5.参加方法 1 1 1 1 1 2 1 1 1 3 1 1 2 1 1 3 1 2 1 1 2 1 1 2 2 2 1 2 1

6.満足度 8 10 9 10 8 10 10 10 10 8 10 10 10 10 10 10 10 10 8 10 9 8 10 10 10 8 10 10 8

理解 3 3 3 4 2 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4 4 4

政治力 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

投票行動 3 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4

項目 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 平均

1.年齢 7 6 6 6 6 6 6 5 7 6 7 7 7 7 6 6 6 7 7 7 7 6 7 6 6 6 7 6 7 6 6.38

2.経験年数 5 5 4 5 4 3 4 2 5 5 5 5 3 3 6 5 5 6 3 5 5 5 5 4 5 6 5 3 4 4.68

3.会員年数 3 5 4 3 1 3 4 2 5 5 1 2 3 5 3 6 5 2 5 3 5 5 5 3 4 5 6 5 3 4.14

4.性別 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1.1

5.参加方法 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1.22

6.満足度 10 10 10 10 10 5 10 10 10 8 10 8 7 8 10 7 10 10 10 10 10 10 10 9 10 10 7 9.34

理解 4 4 4 3 4 3 4 4 3 3 4 3 3 3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 4 3 4 4 4 4 3 3.64

政治力 4 4 4 4 4 3 4 4 4 3 4 4 3 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3.9

投票行動 4 4 4 4 4 3 4 4 4 3 4 3 3 4 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 3.81

年齢
1.　20歳以下

2.　21～25歳

3.　26～30歳

4.　31～35歳

5.　36～40歳 5

6.　41～45歳 29

7.　46～50歳 24

8.　51～55歳 2

9.　56～60歳

10.　61歳以上

合        計 60

経験年数
1.　1～5年

コンセーレ　アイリスホール

「働き方改革」について　～夜勤業務の今後のあり方～
参議院議員　友納　理緒

看護連盟の活
動

看護連盟の活
動

２０２４年７月２０日（土）　１０：００～１１：３０
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会員年数 1. 1～5年 

2. 6～10年 

3. 11～15年 

4. 16～20年 

5. 21年～25年 

6. 26年～30年 

7. 31年～35年 

8. 36～40年 

9. 41年以上 

8% 

49% 

40% 

3% 
年齢 

2. 21～25歳 

3. 26～30歳 

4. 31～35歳 

5. 36～40歳 

6. 41～45歳 

7. 46～50歳 

8. 51～55歳 

9. 56～60歳 

10. 61歳以上 



2.　6～10年 2

3.　11～15年 7

4.　16～20年 12

5.　21年～25年 27

6.　26年～30年 9

7.　31年～35年 2

8.　36～40年

9.　41年以上

未記入 1

合        計 60

会員年数
1.　1～5年 4

2.　6～10年 4

3.　11～15年 11

4.　16～20年 10

5.　21年～25年 21

6.　26年～30年 6

7.　31年～35年 2

8.　36～40年

9.　41年以上

未記入 2

合        計 60

参加方法
勧められて 48

自主的に 9

その他 2

未記入 1

合        計 60

8.【看護連盟の活動に関して】

1.看護連盟を理解できましたか

４．◎ 39

３．〇 19

２．△ 1

１．× ６.感想
未記入 1 ‣ 病院単位ではどうにもならないこともあり政治の力が必要だと思った。

合        計 60 ‣ 当病棟でも若年層の夜勤の負担を理由に離職が多くなっています。働き方改革をして、体調面・生活面が安楽になるよう考えていきたいと思います。
‣ お話しが聞けてよかったです。

2.看護の発展に政治力は必要だと思いますか ‣ 国会での取り組みが分かった。
４．◎ 53 ‣ とても勉強になりました。
３．〇 6 ‣ 自分が気になっていたことに関して取り組んでいただいているのが分かりました。安心です。
２．△ ‣ 夜勤者の負担軽減を考える上でも大変貴重なお話しでした。ありがとうございました。
１．× ‣ 友納議員の働き・意欲が生の声で聞くことができ、政治力の重要性が理解できた。
未記入 1 ‣ 今、子育てと今後起こりうるだろう介護のため、新たな勤務場所を検討しているところです。また、高２の娘がNsになると言い始め、素直に喜べない現状があります。夜勤による身体的負担や人間関係

合        計 60 ‣ とても興味のある内容だった。
‣ 看護師の働き方の改革に関する活動を知ることができました。現場の困り事が少しでも解消されることを期待しています。

3.投票行動に繋げようと思いますか ‣ 病棟の夜勤とコロナ病棟の夜勤もやっているので、今後夜勤に対する取り組みが進んだら自身のモチベーションも上がるので頑張っていただきたいです。
４．◎ 48 ‣ 夜勤のことに関してつねづね感じることがあったため、今回この研修で話を聞けてとてもよかったです。
３．〇 11 ‣ 国政での働きを知る機会となりとてもよかったです。
２．△ ‣ 質問したいことはあったが手をあげる勇気はなく、事前に質問項目を記載できればよかったと思いました。
１．× ‣ 友納先生の情報量は毎回１回の研修ですごく多く、非常に勉強になります。ただ、もう少しゆっくり話してもらえるとありがたいなと思います。沢山私達に伝えたいという思いはとても感じます。ありがとう
未記入 1 ‣ 看護師の処遇改善のために頑張ってくださっていることが分かりました。ありがとうございました。

合        計 60 ‣ 現場以上に看護師の処遇に対して国へ働きかけてくれていることが分かり政治力が重要と思います。
‣ 現場の実際の声を国に届けていただいており感謝いたします。現場の大変さをお伝えいただきたいです。
‣ とても参考になりました。人員配置の考え(国の)が衛生管理上という視点であったことに驚き。診療報酬改定により身体拘束最小化をいうならば、先生がおっしゃっていた医療安全の視点による人員配
‣ 患者・看護師、安全を考慮した人員配置をお願いしたい。回復期看護師配置13：1は非常に厳しい。
‣ 非常に分かりやすかったです。
‣ 国会での活動内容と現場との強いつながりがあり心強く感じました。
‣ 国会で現場のために多くのことを取り組まれていることを知り、良い学びがありました。ベッドサイドから国会への活動を継続することについて再認識できました。
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‣ 現場の課題への国会での取り組みが分かり勉強になった。
‣ 国会での働きが現場で少しでも力になっていることが分かり良かったです。
‣ 夜勤業務の内容が国会で話されていることは知らなかった(恥ずかしいですがすみません）。理想と現実の中で夜勤をやっていますが、患者を守ることも大切ですが自分を守ることも考えないといけない
‣ 夜勤手当の充実に向けて動いている友納議員の活動がわかった。
‣ とてもためになる研修でした。
‣ とっても勉強になりました。先生には今後も活躍してほしいし、応援します‼
‣ 国政での活動内容が理解できた。
‣ さまざまな問題に対し対応してくださり感謝です。
‣ さまざまな働き方があり、パート・時短勤務者・夜勤回数制限など、常勤で働く中で常勤者がカバーしなくてはならない現状がある。その中でその周りの人への支援があるんだということがわかった。
‣ とても分かりやすい言葉で説明していただいて良かったです。
‣ 看護の就業継続支援のための取り組みがよく分かりました。時短や夜勤免除の方以外の支援をぜひお願いしたいです。
‣ まさか友納議員が来てお話が聞けるとは思いませんでした。国政や看護師の夜勤のあり方について直接考えを聞くことができてとても良かったです。
‣ とても勉強になりました。
‣ 国政のことを含めて話が聞けて良かった。改めて夜勤のことを考える機会となった。
‣ 政治の力は大切だと認識しました。
‣ 夜勤しんどいのは自分だけじゃないんだ、と安心しました。自分の健康を命を削って働いている看護師…。でもなにかあったら責められる…。
‣ 国政によって自分たちスタッフの健康・安全が少しでも守られていると感じた。
‣ 友納先生が看護師のために色々働きかけてくれていることをとても理解しましたが、労働環境が変わってきた実感がない現状かと思います。患者優先となるため昼休みもほとんどとれず働いている状
‣ 夜勤を行い、休憩・仮眠がとれていないことが(環境整備)当院だけでなく他もあったのかと驚いた。医療安全対策を厳しくしてきているのに看護職員の安全に配慮できない現状も課題として持ち帰りたい
‣ 現状や国会での活動については大変よく分かりました。ありがとうございました。夜勤業務の今後のあり方についてもう少し知りたかったです。

７．希望研修
‣ 連盟会員ではないNsへの連盟活動によるメリットなどを周知する活動をしていただきたいです。
‣ 入職したばかりの新人に向けに、ぜひ活動報告や現状報告をしていただきたい。現場で連盟や協会のことをお伝えしてもなかなか理解してもらえず、入会を勧めても断られてしまった。研修を行っても

８．その他、ご意見
‣ またお話しを聞きたいと思います。
‣ 連盟活動の大切なことを他スタッフにも伝達していきます。
‣ 直接議員の方々とお会いすることによりとてもパワーをいただけます。考えを聞くことにより応援していきたいと思いました。またお会いできる機会ができれば、あと国政でどのようなことを行い、看護師
‣ 40代の夜勤は本当にツラい。にもかかわらず、給料はだんだん事務職にぬかされていく…。やってられないなーと思ってしまう。責任も増える。手当では体力的なツラさは解決しないがメンタルは保てる
‣ ペーパーレス化を進めて少しでも会費を軽くできないですか。協会もそうですが。
‣ 今後も人材確保にむけてがんばってください。仮眠室、休憩がしっかりとれて人材も増加できる。安全な医療が提供できる対策を今後も期待してます。
‣ 夜勤は年齢があがるにつれて体力の限界や体調の不調を感じることが多く、1日の休みだけだと疲れがとれないことがあります。ただ、日勤だとほとんどリーダー業務のため、医師とのやりとりや後輩の
‣ 研修中、連盟の方の話し声で気が散ってしまった。急ぎの話なのかもしれないが外で話をしてほしかった。





 による精神的負担、給与のことなど検討しなければならないことがたくさんあり、国会で色々訴えていただいていることを知ることができました。今後、Nsになりたい人がたくさん増えるような社会になるようがんばってほしいと思いました。

 うございました。

 配置にしてほしい。



 いなと思いました。

 状況ですが仕方がないと思う気持ちもあります。労働環境や夜勤手当などは事業主や管理者対象の研修会も行っていただければと思います。
 いと思う。

 らえると入会につながると思います。

 師の仕事に反映されているか等研修にもりこんでいただきたいです。
 る！モチベはあがる‼今までもがんばってくださっているとは思いますが、40代が看護師を続けていけるよう何卒お願いします。

 のフォローが主でありPtさんやFaと関われる機会があまりなく、夜勤は大変ですがPtさんやFaと関わることができ看護をしているという実感もあります。夜勤業務が様々な点で改善され、今よりも働きやすくなることを期待しています。
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